

# ZHUZHOU RIBAO

# 株洲日报

2024年3月10日 星期日  
甲辰年二月初一 第23587期 今日4版  
国内统一连续出版物号CN 43-0005

## 本月警惕这四大自然灾害风险

株洲日报讯(全媒体记者/马文章)日前,省减灾委、省应急管理厅会同多部门单位对3月份全省自然灾害综合风险形势进行会商研判,预计全省平均气温整体偏高,平均降水量接近常年略偏高,提醒包括长沙市、株洲市、衡阳市在内的市州注意防范森林火灾、小型地质灾害以及“倒春寒”和“桃花汛”等自然灾害风险。

综合判断,3月份及全国两会期间全省自然灾害综合风险等级中等偏高,主要风险包括:全省持续阴雨和“倒春寒”,易发生安全事故和交通事故等次生灾害;受林下可燃物增多、农事用火、旅游、祭祀等影响,森林火灾的风险等级中等偏高;湘西北、湘中、湘东局部地区发生小型地质灾害的风险较高;全省降雨偏多,湘江部分干支流存在水位上涨,有提前入汛的风险。

市减灾委相关负责人表示,将组织成员单位密切关注天气情况,加强监测、精准研判,突出重点部位和薄弱环节,加强隐患排查整治、避险转移和防灾减灾宣传教育。

导读

## 十四届全国人大二次会议举行民生主题记者会

第04版

## 高新区聚焦园区加快发展新质生产力 向“新”而行迎满园春色

株洲日报讯(全媒体记者/潘东晓 通讯员 张弥郁)今年全国两会,“新质生产力”成为热词。随着科技的飞速发展和产业结构的不断优化,新质生产力逐渐成为推动经济增长的重要力量。株洲高新区不断围绕建设现代产业体系,加快培育和发展新质生产力,向“新”而行。

2月21日,锐扬智能制造项目实现7个工作日竣工即交证;3月1日,4家知名创新企业入驻天元工业软件园;3月4日,天元区5家企业入围国家制造业单项冠军名录……

三月,春寒仍略显料峭,高新区却满园春色。

### 筑巢引凤 数智企业竞相入驻

说起新质生产力,数字经济是避不开的关键一环。今年的全国两会上政府工作报告在部署加快发展新质生产力时提出,积极培育新兴产业和未来产业,深入推进数字经济创新发展。

而位于高新区的天元工业软件园,于去年7月正式开园,迈出了拥抱新质生产力的领先一步。

园区定位为工业软件企业聚集区和工业软件创新高地。向外,引进优质企业和专家人才团队;向内,鼓励本地制造工业软件业务“裂变”发展,实现工业软件产业的聚集

突破,培育“对标世界先进、服务国家产业”的工业软件生态。

筑得金巢引凤栖。龙年伊始,就有国内4家知名科技企业入驻天元工业软件园。

这四家企业都是在智能制造、工业软件和数据服务等领域的领先创新企业。其中,广州和弘信息通过应用新一代信息技术赋能产业数字化,自主研发云边协同架构工业级物联网平台软件产品,为传统产业提供数字化转型升级咨询规划与实施建设服务。上海简亦网络是一家以数据驱动新技术为方向的企业数字化转型服务商,提供政企数据治理等领域全周期解决方案。

目前,园内已聚集中国移动湖南(株洲)工研院、中国联通中南研究院工研分院、精益传动、天元云科技等20余家企业,园区聚集效应已初步形成,园区产业生态已逐步构建,新质生产力将在这里不断勃发。

### 研发至上 科创激发“进”的动能

新质生产力是生产力的跃迁,意思是说,以科技创新发挥主导作用的生产力。科技这一“关键变量”,正让株洲高新区各类企业展现出蓬勃的生命力。

农历新年刚开工,湖南科瑞变流电气股份有限公司(简称“科瑞变

流”)生产车间热火朝天。车间里刚下线的这一批产品,即将发往美国。

订单增长背后的秘密是什么?设计部负责人廖开华直言不讳:“还得靠稳定的产品质量和持续不断的研发投入!”

与此同时,北汽株洲分公司生产基地的车间内,一片繁忙。该公司负责人告诉记者,2024年,公司将全力以赴提升产能利用率,实现14万台多种车型株洲造,促进企业和地方同频共振。

订单纷至的还有株洲宏大高分子材料有限公司。3月5日上午,技术中心副部长吴柱正在接待来自广东的客户。这是今年他来接待的第8批客人。大年初八上班以来,每天至少有1至2批客户前来该公司对接洽谈,“这些客户当中,还有些来自国外”。

株洲宏大高分子材料有限公司也是今年第八批国家制造业单项冠军企业,该公司经过十多年的积累和不断研发,2018年中国第一根PCTFE挤出棒下线,一举打破了国外的枷锁,收获了丰厚的市场。

像这样以研发至上的企业还有很多,高新区发展动能十足。

### 服务升级 持续优化发展环境

新质生产力在高新区得以催生

## 市女企业家联合会风采展活动举行 凤舞株洲 礼赞奋斗

曹慧泉出席

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明)3月9日,株洲市女企业家联合会举行以“凤舞株洲、礼赞奋斗”为主题的风采展活动。市委书记曹慧泉出席,对全市女企业家为株洲发展作出的重要贡献表示崇高敬意和衷心感谢。

市委副书记、市委政法委书记王卫安讲话,市领导欧阳瑞丰、李余粮分别向市女企业家联合会授予“全国三八红旗集体”、“全国‘四好’商会”奖牌,市领导周雪辉宣读有关决定和通报。市女企业家联合会会长彭军等120余名女企业家代表参加。

今年是市女企业家联合会成立15周年。长期以来,该联合会以服务女企业家成长发展为根本宗旨,为女企业家赋能,为社会经济发展助力。日前,该联合会获评2023年度“全国三八红旗集体”和“全国‘四好’商会”。

王卫安说,希望全市女企业家继续弘扬企业家精神,把企业发展与党中央“培育和发展新质生产力”要求结合起来,与实现“三高四新”美好蓝图结合起来,与

“两个年”活动结合起来,在培育制造名城的征程上再建新功;发挥女性独特作用,引领文明风尚,建设幸福家庭,积极参与公益事业,向世界展现精彩的株洲故事、女企业家故事,在建设幸福株洲的过程中续写华章。市委、市政府将持续强化政企联动,不断优化营商环境,积极搭建交流合作、资源共享、联谊沟通的常态化服务平台,全力为女企业家事业发展、成长进步创造更好条件,在全社会营造尊重关爱女性创新创业的良好氛围。

彭军致辞时说,举办此次活动既是对株洲繁荣发展的赞美,也是对女企业家勇敢追梦、自强不息精神的致敬。联合会将建好政企“连心桥”,团结带领全市广大女企业家以实业报国,持续扩大“商业圈”;做女企业家可靠坚定的“娘家人”,为广大女性同胞撑起一片“艳阳天”。

活动现场,联合会部分会员代表通过情景剧、歌舞等形式,展现了株洲女企业家多才多艺的中帼风采、敢闯敢干的精神风貌、甘于奉献的优秀品质。

## 市委巡察组为农民工追回工资27.2万元



株洲日报讯(全媒体记者/陈正明)

“感谢巡察干部,我们被拖欠两年的务工工资终于要回来了。”近日,醴陵市枫林镇金阳村邹某等人,代表参与醴陵市高标准农田建设九标段施工的42名农民工,给株洲市委巡察组送来锦旗。

根据部署,株洲市委第二提级巡察组对醴陵枫林镇金阳村党委开展提级巡察。“村干部要么说村里管不了,要么说这个项目是政府部门负责,要去找政府协调解决,可我们找了还是没有下文。”1月15日,提级巡察组进驻金阳村后,立即开展入户走访,多位村民反映一笔修渠工资要不回来,希望巡察组帮助解决。

当晚,巡察组召开组务会,商讨督促巡察整改的工作方案,推动问题尽快解决。

第二天,巡察组干部前往相关部门、镇村详细了解问题背后的原因,并查阅相关资料。原来,金阳村高标准农田改造是2021年醴陵市农业农村工作局的项目,该项目于2022年10月开工建设,2023年2月底完工并验收。但施工企业长期拖欠42名务工村民共计27.2万元工资。

弄清情况后,巡察组第一时间召集镇村、相关行业部门以及项目施工企业负责人召开协调会。在巡察监督推动下,各方就支付村民务工工资相关事项达成初步共识,明确由政府协调解决,镇村和相关职能部门配合,督促施工企业将拖欠的工资及时支付到位。

目前,金阳村42名村民被拖欠的务工工资已全部发放到位。

## 我市5所学校获评省“书香校园”



日前,湖南省教育厅发布《2023年全省中小学读书行动区域读书优秀案例、“书香校园”和“书香少年”名单的通知》。我市5所学校上榜“书香校园”,50余名学子获评“书香少年”。

此次上榜“书香校园”的5所学校为株洲市南方中学、荷塘区美的学校、石峰区

先锋小学、株洲市二中枫溪小学部西校区、天元区银海学校。“书香少年”则来自城区及县域多所学校。

图为株洲市南方中学内,同学们到处都能找到读书的场所。

株洲日报全媒体记者/戴凛 通讯员/杨斯琦 摄

## “满格”电力助春耕

株洲日报讯(全媒体记者/徐滔 通讯员 刘婕 夏艺菲)3月6日上午,国网攸县供电公司东方红(火车头)共产党员服务队来到板莹生态农业公司草莓种植园,实地提供电力服务。

板莹生态农业公司于2017年创办,位于攸县皇图岭镇丹塘村,种有草莓、葡萄、火龙果等十余种名优水果,面积达一百余亩。

“现在气温慢慢升高,棚里湿度大,一定要使用绝缘性能好的电线,注意浇灌期间的用电安全。”队员详细询问了草莓种

植户的用电需求,并逐一对照卷、换气装置、滴灌控制箱、照明灯用电设备进行全方位检查,提醒种植户务必重视安全用电,一旦发现问题,及时通过“村网共建”平台联系供电公司。

春耕生产即将掀起高潮,国网攸县供电公司开展深入一线大走访活动,了解村民、企业用电需求,为种植大户、合作社办电开辟“绿色通道”,指导客户便捷用电。今后该公司将继续围绕服务乡村振兴,持续开展保电保生产系列活动。

## 陈恢清接受人民日报、中央电视台采访 谈如何发展新质生产力 推进长株潭一体化

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明)近日,全国人大代表、市委副书记、市长陈恢清分别接受人民日报、中央电视台等媒体采访,围绕发展新质生产力、推动区域协调发展谈思考和举措。

今年的政府工作报告提出,推动城乡融合和区域协调发展,大力优化经济布局。3月8日,人民日报刊发题为《推动城乡融合和区域协调发展的通讯报道》。“未来,我们将完善产业联动推进机制,健全创新发展协同体系,推进交通互联互通等三方面继续发力。”接受采访时,陈恢清表示,都市圈建设是一项长期的系统工程,要注重促进大中小城市协调发展,株洲将坚持长株潭一体化发展方向,在推动中部地区崛起和长江经济带发展中彰显新担当。

3月8日下午,出席十四届全国人大

二次会议的湖南代表团代表,分组审议全国人大常委会工作报告。接受人民日报记者采访时,陈恢清说,全国人大常委会加强与地方人大的联系协同,各级人大及其常委会围绕党中央确定的目标任务同向发力、问题共答,彰显人民代表大会制度的优越性和强大生命力。

今年全国两会,“新质生产力”成为“C位”热词。面对新一轮科技革命和产业变革,各地如何根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件,因地制宜发展新质生产力?3月9日晚,中央电视台《经济信息联播》推出特别报道,“加快发展新质生产力,要紧紧抓住科技创新核心要素。”陈恢清在接受采访时说,我们着重考虑要培育株洲的“新三样”产业,第一个是低空经济,第二个是北斗产业,第三个是新能源装备产业。

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇)“建设炎帝陵国家(农耕)文化公园,对于传承中华文明、弘扬民族精神、凝聚民族力量具有十分重要的意义。”全国两会期间,全国人大代表、醴陵市醴泉窑艺陶瓷有限公司总设计师(艺术总监)黄小玲建议,将炎帝陵国家(农耕)文化公园纳入国家级发展规划纲要并予以重点支持。

炎帝陵是始祖炎帝的安寝之地,是中华文明的精神标识,现为全国重点文物保护单位、国家级风景名胜区、国家5A级旅游景区、全国爱国主义教育示范基地、中华全国归国华侨爱国主义教育基地、中国华侨国际文化交流基地、海峡两岸交流基地,入选世界

自然文化遗产预备名录。

黄小玲表示,《国家“十三五”时期文化发展改革规划纲要》《国家“十四五”文化发展规划》关于建设国家文化公园都未提及炎帝陵,这与炎帝陵所承载的厚重历史和所蕴含的资源价值不相称,不利于彰显炎帝陵的历史文化价值和社会价值。

为保护建设好炎帝陵这一中华文明的精神标识,黄小玲建议,将炎帝陵国家(农耕)文化公园纳入国家级发展规划纲要并予以重点支持,相关部委对炎帝陵国家文化公园具体规划设计给予指导,在专项资金支持方面给予倾斜。

## 数字化转型贯标

## 中车时代新材“拿下”最高三星级



中车时代新材风电产品事业部动力谷工厂风电叶片生产线。企业供图

估中,全国共122家企业入选,35家企业获评三星级。

近年来,中车时代新材发布《时代新材数字化转型行动计划专项实

施方案》,按照“12456”的转型思路,以产业化数字化示范项目为核心任务,在设计研发、经营管理、生产运营、产品与服务领域开展数字化能力建设。

重点围绕智能产品、研发数字化、经营管理数字化、生产运营数字化、服务数字化等维度,中车时代新材推进基于7.xMW风力发电机组叶片的数字化工程项目、创新中心及智能制造基地等数字化转型项目建设。

找准业务痛点和需求,以典型产线和业务场景数字化为载体和突破口,中车时代新材实现了质量问题追溯从7天到10分钟的更高效、更精准的全流程追溯。

从“大锅饭”到精确到人的工人绩效管理,从人工搬运到AGV自动搬运的物流管理,目前,中车时代新材在空载产品线、金属橡胶件产品线、风电产品线等试点产线,已实现了覆盖全流程的智能制造体系。